

1506410



РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ЮЖНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
И ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ПОЛИЭТНИЧНЫЙ МАКРОРЕГИОН: ЯЗЫК, КУЛЬТУРА, ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА

9–10 ОКТЯБРЯ 2008 г.

г. РОСТОВ-НА-ДОНУ

**РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ЮЖНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
И ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

**ПОЛИЭТНИЧНЫЙ МАКРОРЕГИОН:
ЯЗЫК, КУЛЬТУРА, ПОЛИТИКА,
ЭКОНОМИКА**

Тезисы докладов Всероссийской
научной конференции

(9–10 октября 2008 г., г. Ростов-на-Дону)

Ростов-на-Дону
Издательство ЮНЦ РАН
2008

УДК 316.3+323.2+94(47)(470.6)
П50



**Программа фундаментальных исследований Президиума РАН
«Адаптация народов и культур к изменениям природной среды,
социальным и техногенным трансформациям»**

**Подпрограмма по Югу России «Анализ и моделирование
геополитических, социальных и экономических процессов
в полиэтничном макрорегионе»**

Редакционная коллегия:

академик Г.Г. Матишов (отв. редактор),
д.и.н. Е.Ф. Кринко (зам. отв. ред.), д.ф.н. В.А. Авксентьев,
к.ю.н. Л.В. Батиев, к.г.н. Н.И. Голубева, к.г.н. Е.Э. Кириллова,
к.п.н. Д.Г. Котеленко, Н.А. Власкина

П50 Полиэтнический макрорегион: язык, культура, политика, экономика:
Тезисы докладов Всероссийской научной конференции
(9–10 октября 2008 г., г. Ростов-на-Дону) / Отв. ред. акад.
Г.Г. Матишов. — Ростов-на-Дону: Изд-во ЮНЦ РАН, 2008. — 400 с.

Статьи сборника раскрывают различные аспекты развития Юга России как полиэтничного макрорегиона: проблемы языка, культуры, политики и экономики.

Издание предназначено для научных работников, преподавателей, аспирантов, студентов, а также всех заинтересованных читателей.

ДОНСКАЯ ДВОРЯНСКАЯ ГЕРАЛЬДИКА

Пожалования дворянства, титулов и гербов донскому казачеству являлись одним из важнейших направлений социальной и военной политики самодержавия на южных окраинах Российской империи. Истории донского дворянства, донской дворянской и казачьей генеалогии посвящены многочисленные статьи и исследования, в то же время донская дворянская геральдика не стала предметом специального изучения.

Указы императора Павла I от 20 января и 27 июля 1797 г. положили начало систематизации дворянских гербов и изданию «Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи». Согласно указу от 1 января 1798 г., гербы дворянских фамилий, внесенные в «Общий Гербовник», являются подтверждением принадлежности к высшему сословию и служат доказательством для соискателей, «отыскивающих дворянство». В него включены гербы донских дворянских титулованных и дворянских фамилий — графов Орловых-Денисовых, Платовых, дворян Орловых, Платовых и Иловайских. К началу XX в., по данным В. Лукомского и С. Тройницкого, в Области войска Донского гербы имел 41 дворянин. Большинство гербов донских дворян не вошли в «Общий гербовник», они сохранились в Департаменте герольдии Сената, в музеях и частных коллекциях.

Прежде чем донские старшины были включены в состав российского дворянства, они прошли сложный и длительный путь. По способу приобретения «благородства» донские дворяне относились к военному дворянству, получившему права высшего сословия не по происхождению, а в результате каких-либо заслуг. В соответствии с существовавшим делением российского дворянства на 6 разрядов, донские чиновники и старшины относились ко второму и третьему, т. е. к лицам, получившим права высшего сословия на военной и гражданской службе и через пожалование орденом. Исключение составляли роды Орловых-Денисовых и Платовых, возведенные в 1799 г. и в 1812 г. в графское достоинство Российской империи.

До 1738 г. старшины войска Донского не имели офицерских чинов, которые позволяли претендовать на получение дворянства. Пожалование 16 марта 1738 г. войсковому старшине М.И. Краснощекову чина армейского бригадира с выдачей патента и «с принадлежащим тому армейским жалованьем» не означало непосредственного приобретения дворянства, тем более дворянского герба. Это замечание относится и к многочисленным пожалованиям донским старшинам офицерских и генеральских чинов, награждениям кавалерскими орденами Российской империи во второй половине XVIII — начале XIX вв. и после уравнивания донских казачьих чинов с армейскими в 1798 г.

«Табель о рангах», «Указ о вольности дворянской» и «Жалованная грамота дворянству» не распространялись на донских генералов и офицеров, войсковых старшин. Для приобретения дворянства им необходимо было пройти сложную и длительную процедуру. Вначале выдавался патент на пожалованный чин, затем офицер, чиновник или генерал войска Донского писал прошение на Высочайшее имя о возведении его вместе с потомками в потомственное дворянство. После того как соискателю жаловалось потомственное дворянство, он имел право вновь обращаться с прошением на Высочайшее имя о составлении ему герба и выдаче на него диплома («Жалованной грамоты»). Учитывая, что правительство стремилось ограничить рост российского дворянства, рассмотрение прошений донских соискателей затягивалось на годы. Для этого находились различные поводы.